

УТВЕРДИ, БЖЕ, СЪЩО ПРАВОСЛАВНО ВЪРЪ, ПРАВОСЛАВНИХЪ ХРИСТИАНЪ, ВО ВЪКЪ ВЪКА.



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТВО

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1997 году

апрель №8 (169)
2005 год

ВОСКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО

"Как воскрес Христос?"

Разве не довольно просто знать, что Он воскрес? Зачем мучить себя вопросом: как Он воскрес? Подобно тому, как в Азии солнце восходит вдруг и день сразу сменяет ночь; подобно тому, как от прикосновения к выключателю в темной комнате мгновенно вспыхивает свет, подобно этому было и воскресение Господа. Неслышно и мгновенно. Как? Так, как в начале сотворения мира явился свет во тьме. Никакого усилия вообще. Одно только сильное слово: да будет свет; и стал свет. Неслышно и мгновенно. Таким было и воскресение Христово. Так явился и новозаветный свет, осветивший разумным людям духовный мир.

Вы слышали о том, с какой удивительной легкостью и быстротой талантливые люди создают свои гениальные произведения. Как же тогда Податель всех даров, Творец всех гениев! Помните, с какой быстротой и легкостью Господь воскресил дочь Иаира и сына наинской вдовы? А Лазаря в Вифании? Сказал слово и - свершилось! Ибо у Бога все возможно. Так же Христос и Себя воскресил. Даже легче и скорее. И без слова.

А те, кто знает, что Господь воскрес, теперь пусть больше беспокоятся о том, чтобы и самим удостоиться воскресения. Того, чтобы Он воскресил нас. Ведь Он воскрес, чтобы свидетельствовать Собой наше подобие Ему в славе и красоте вечной.

"Кто мне свидетельствует Христово воскресение?"

Прежде всего об этом свидетельствует совесть. Потом - разум и воля. Совесть говорит: за столь великое страдание Господа ради блага и спасения людей не могло быть иной награды, кроме воскресения и небесной славы. Невыразимые страдания Праведника увенчались несканзанной славой. Это дает утешение и мир.

Разум говорит: без сияющей победы воскресения весь подвиг Сына Божия остался бы в гробу, вся Его миссия была бы напрасна.

Воля говорит: воскресение Христово спасает меня от колебаний между добром и злом, решительно направляя на путь добра, и освещает мне этот путь, дает силу и вдохновение.

Кроме этих трех голосов, которые об одном и том же свидетельствуют, есть свидетели верные и живые. Славные жены-мироносицы, двенадцать великих апостолов, более пятисот иных свидетелей (см.: 1 Кор. 15, 6) - все, кто по воскресении видел и слышал Его, не во сне - наяву, не одну минуту - сорок дней. И огненный иудей Савл, гонитель христиан, свидетельствует мне, что видел он воскресшего Господа, слышал глас Его и исполнил Его повеление. И спустя тридцать лет не хотел отказаться от свидетельства своего, даже когда меч Нерона опускался на главу его. Свидетельствует святой Прокопий, военачальник римский, который отправился было в поход против восточных христиан, но явился ему в пути Господь Иисус Христос и к Себе его обратил. И, вместо того чтобы избивать христиан, предался он добровольно на убиение за Христа. Свидетельствуют тысячи мучеников Христовых, веками в темницах и на плахах Христа исповавшихся, от мучеников иерусалимских до новомучеников русских.

Свидетельствуют о том и все праведники, которых часто встречаю в жизни, свидетельствуют радостью, когда слышат о воскресении Христа из мертвых. Оно созвучно их совести, оно потрясает их души и радует сердца.

Принимаю свидетельство и от грешников и ненавидящих Его, ибо их отрицание воскресения доказывает мне обратное. Когда свидетели святые и чистые утверждают, что знают о Христовом воскресении, то радостно приемлю свидетельство их как истинное. Когда нечистые, неправедные и грешные отрицают воскресение, они лишь подтверждают свидетельство первых и укрепляют нашу уверенность в истинности воскресения Господа нашего. Ибо отрицают не по знанию, а по злобе.

Свидетельствуют многие племена и народы, воскресшие от язычества к просвещению. Сами слова "воскресение из мертвых" о том же мне свидетельствуют, ибо без Христова воскресения не было бы слова этого в языке человеческом. Когда апостол Павел впервые произнес слова эти в Афинах, искусственные знаниями афиняне удивлены были и озадачены.

Итак, воистину Христос воскрес!

Великая Суббота в Иерусалиме

Иерусалим - место величайшего преступления в человеческой

истории. Это - Косово поле человечества. Здесь состоялось множество битв между воинствами Царства Небесного и царства земного. Предводитель небесного воинства, Спаситель и Господь наш Иисус Христос, возглавил главную битву и одержал главную победу. Все последующие битвы, которые вело Его светносное воинство, подобны той главной битве: те же страдания и та же победа.

Здесь Он страдал. И наши души точно придавлены могильной плитой, и ничто, кроме воскресения измученного Господа нашего, не может сдвинуть эту плиту и воскресить их. С нетерпением ждем, чтобы скорее прошла эта страшная суббота и наступило преславное Воскресение.

Где же почитатели субботы, что же не пришли они в Иерусалим, чтобы вместе со всеми пережить эти душевные страдания? Тогда бы им уже не пришлось в голову праздновать субботу, отвергая воскресение. Се, суббота не принесла никакого облегчения нашим страданиям. В субботу мы переживаем всю полноту страданий Господа нашего, воедино собираем все муки Его и ждем Воскресения, как облегчения, отдыха и избавления.

Что в этот день произошло с Господом? Он сошел во ад, чтобы явить Себя и Свое Евангелие тем, кто умер до Его пришествия, чтобы взять под Свой покров все поколения человеческие - ушедшие, нынешние и будущие.

Неужели почитатели субботы признают сошествие во ад и не признают воскресение? В храме Гроба Господня хочется находиться постоянно, словно наш незримый Хозяин зовет нас на Свою Голгофу, чтобы Своими телесными ранами исцелить наши раны душевные.

Этот храм называется и Храмом Воскресения, и, воистину, не раз воскресал он. Языческий царь Адриан разрушил его до основания и поставил на его месте идолов - статуи Венеры и Юпитера, мерзость римскую. Юлиан Отступник и Омар арабский, Хозрой персидский грабили и оскверняли его. Но воскресал храм после смерти своих разрушителей в новой и большей славе и красоте. Это ли не воскресение? Не был ли Крест Христов сокрыт в земле и не воскрес ли?

О великий Господи Иисусе Христе, единственный Непобедимый, Всемогущий! И храмы, Твое имя носящие, воскресают, как же тогда люди и народы? И как же Тебе не воскреснуть, Вечная Истина и Вечная Жизнь!

О пасхальной службе в Иерусалиме

Патриарх зашел: "Христос воскрес!", и упало тяжкое бремя с душ. Отовсюду раздались громкие восклицания народа, подобные шуму бурной реки: снизу от Гроба, сверху с Голгофы, с галереи, с колоннады, с оконных выступов; везде, где было место хотя бы стопа человеческой, теснились люди. Этими восклицаниями выражают свою радость наши африканские и азиатские братья; нам, европейцам, это непривычно, но таковы люди на Востоке. Слышал я от одного копта, что европейцы умеют смеяться, но не умеют радоваться. Радость восточных людей без смеха - особенно возвышенная, духовная радость. Как велика душа человеческая в своей искренности! Выше только Бог и Ангелы Его!

"Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его", - поет Патриарх. "Христос анести", - поют греки. Гроб превратился в рай. "Христос воскрес", - поют русские. Чудно и ласково, мягко, как шелк, как только русские умеют.

В этот миг свет и радость Воскресения все меняют, все преобразуют: и голоса, и лица, и вещи. Все вокруг прекрасно, все чисто, все свято. Такое чудо, какое только воскресший Христос может сотворить. Это и есть единственная основа братства между людьми - видеть всех людей добрыми и прекрасными. "Одна есть вера истинная, вера православная!" Теперь в свете Воскресения Христова и славы Его все выглядит иначе, чем вчера: прекраснее, торжественнее, выразительнее. Только в этом пасхальном воскресном свете жизнь обретает смысл.

В полдень - торжественный крестный ход через весь Святой Город и чтение Евангелия на многих языках. После этого мы смотрели, как арабы играют мечами и носят на руках Патриарха. Как легко стало на душе! Победа Христова поглотила смерть, а с ней - муки и страдания. Ничего не видно из-за сияния света Воскресения. Воистину, воистину воскрес Христос!

Из писем свт. Николая Сербского (Велимировича)

Новости православной жизни

Решение Священного Синода

Русская Православная Церковь намерена способствовать деятельности старообрядческих приходов, находящихся в юрисдикции Московского Патриархата. Такое решение принял Священный Синод, состоявшийся в Москве под председательством Святейшего Патриарха Алексия II. Специально созданной комиссии поручено оказывать содействие издательской, образовательной, культурной деятельности старообрядческих приходов РПЦ. Комиссию возглавил митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл. В комиссию вошли архiereи России, Украины, Молдавии и Белоруссии, представители единомысленных храмов. Также в эту комиссию был включен наш Правящий Архиерей - Епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан.

На Украине ликвидирован

Госкомитет по делам религии. Указом президента Украины ликвидирован Госкомитет по делам религий. Об этом сообщила пресс-служба главы государства, уточнив, что функции комите-

та передаются министерству юстиции. "Ликвидация Госкомрелигий связана с необходимостью совершенствования системы органов исполнительной власти и выполнении обязательств Украины перед Советом Европы", - отмечается в указе. Госкомрелигий был образован в октябре 1995 г. С января 1997 г. его председателем являлся Виктор Бондаренко, доктор философских наук, профессионально изучавший проблемы религиозных институтов в "транзитных" обществах и возглавлявший ранее отдел науки и образования администрации президента.

В Красноуральске продолжает обновляться икона

Образ жен-мироносиц из храма святых прав. Иоанна Кронштадтского и прп. Сергия Радонежского горячо любим всеми прихожанами. Но особенно чтят его женщины. Они поклоняются подвигу святых жен, не оставивших Спасителя в страшные минуты Крестных страданий, и просят у них небесного заступничества.

Когда приходская жизнь только на-

лаживалась, богослужения в храме совершались нерегулярно. Образ жен-мироносиц, пребывающий в молитвенном помещении, был очень темным, краски - почти неразличимы. Изображение пытались промыть, очистить от многолетних наслоений. Но, несмотря на самостоятельные "реставрационные" работы, очертания трех женщин, несущих сосуд с драгоценным миром, едва угадывались.

С 1999 г. богослужения в Иоанно-Сергиевском храме стали регулярными. Однажды прихожане заметили, что на иконе начинают проступать женские лица: глаза, руки, сосуд с миром, складки одеяния - очень медленно, месяц за месяцем... Теперь уже явственно можно различить тончайшую резьбу на пробке сосуда с миром. Доска, на которой был написан образ, за долгие десятилетия рассохлась, на ней были трещины шириной до полутора сантиметров. В приходе уже решили передать все же икону на реставрацию - чтобы укрепить деревянную поверхность. А недавно с удивлением обнаружили, что огромные щели исчезли, иконная доска стала ровной и гладкой.



ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Святейшего Патриарха Московского и всея Руси АЛЕКСИЯ II

"Мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни". Рим. 6, 4

Возлюбленные о Христе Воскресшем преосвященные архипастыри, весь священнический, диаконский и монашеский чин, боголюбивые чада нашей Святой Православной Церкви! Приветствую каждого из вас пасхальным целованием, обращая к вам полные неизреченной радости слова:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Величайший из праздников празднуем мы сегодня, прекраснейшее из торжеств торжествуем. Светлая пасхальная радость, сияющая в наших сердцах, согревает нас среди земных забот, вдохновляет на жизнь в добре и любви, дарует нам предчувствие собственного грядущего воскресения.

Обращая ликующие пасхальные песнопения к Восставшему из мертвых, Первенцу среди умерших (1 Кор. 15, 20), мы и в самих себе ощущаем чудо совоскрешения: мы более не мертвы духовно, но живы благодатию Божией, искупившей нас от греха и смерти, соделавшей нас во Христе новым творением.



Это чудо творит любовь Воскресшего Спасителя, победившего смерть Крестным Подвигом. Для спасения человечества, отступившего от Божия замысла, Сотворивший жизнь сошел во ад, смилив Себя до смерти, даже до смерти крестной, и даровал новую Пасху - таинственный переход от смерти к жизни, от тьмы к свету, от земли к вечному Царствию Божию. И этот переход открывается для нас уже в этой нашей временной жизни, если мы в земном своем странствии через

молитву и смиренное принятие воли Божией, через дела милосердия и служение ближним соединяемся со Христом.

Будем же идти путем спасения неленостно и неуклонно. Да, сей путь всегда бывает тернист и узок. И не случайно многие в окружающем нас мире ушли с этого пути, затуманив свой духовный взор стремлением к власти и славе, комфорту и обладанию земными сокровищами, безудержному потреблению и бесконечным развлечениям. Церковь знает, что такая

дорога ведет человека в тупик и никогда не делает его счастливым. Путь же Христов, путь крестоношения и воскресения, приводит нас к свету, воссиявшему от Живоносного Гроба Господня. Жить в этом свете - значит побеждать любую скорбь и печаль, иметь полноту мира и радости.

Возлюбленные! Будем по завету апостольскому "ходить в обновленной жизни". Отринем вражду и распри, греховные привычки и душевную расслабленность. Каждый днем и часом нашей жизни исполним заповедь Христову: "Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца Вашего Небесного" (Мф. 5, 16).

Среди нас множество людей, остро нуждающихся в помощи и заботе. Это наши пожилые сограждане, жертвы войн, преступлений и стихийных бедствий, те, кто страдает от болезней, бедности, одиночества, сиротства, бездомности. Принесем каждому из них как пасхальный дар нашу деятельную любовь, наши лепты и труды милосердия.

"День Воскресения Господа нашего Иисуса Христа, - пишет святой Иоанн Златоуст, - основание мира, начало примирения, прекращение враждебных действий, разрушение смерти, поражение дьявола". Пусть Пасха Христова водворит мир там, где льется кровь и разгорается ненависть. Пусть все люди Земли протянут друг другу руку братства и соработничества на общее благо. Заверю каждого, что Русская Православная Церковь будет трудиться во имя благословенного примирения и согласия всего человеческого рода. В этом служении мы неизменно открыты к совместным трудам с государством и многоразличными общественными силами, с людьми разных вер и убеждений.

Через несколько дней мы будем торжественно отмечать 60-летие победы в Великой Отечественной войне. В те тяжелые годы, на грани жизни и смерти, в душе народной с новой силой пробудилась святая православная вера. Для многих наших соотечественников это стало началом новой жизни - жизни во Христе. Тогда светозарный Праздник Пасхи Христовой также пришелся на майские дни и предшествовал всенародному празднику Великой Победы. Христос Спаситель благословил обратившихся к Нему людей Своим миром (Пс. 28, 11).

Возлюбленные о Господе архипастыри, пастыри и чада церковные, в этот светлый и святой день сердечно поздравляю всех вас с Праздником Светлого Христова Воскресения! Ныне, когда сердца православных христиан переполняет пасхальная радость, спешу поделиться ею со всеми нашими братьями и сестрами - православными, христианами других исповеданий, каждым человеком, ближним или дальним.

Всех же священнослужителей, монашествующих и мирян нашей Святой Церкви вновь и вновь прошу совершенствоваться в вере и добрых делах, "дабы во всем прославлялся Бог через Иисуса Христа, Которому слава и держава во веки веков. Аминь" (1 Пет. 4, 11).

**ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!
ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!**

**АЛЕКСИЙ,
Патриарх Московский и всея Руси**

**Пасха Христова, 2005 год,
Москва
(Печатается в сокращении)**

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Высокопреосвященного Митрополита Кишиневского и всея Молдавии ВЛАДИМИРА



Возлюбленные о Господе преосвященные архипастыри, всечестные священнослужители, дорогие братья и сестры во Христе Иисусе!

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Эти простые слова таят в себе всю силу нашей веры и являются выводом из учения Церкви о спасении. Они полны радости и надежды; сильные и правдивые, они исповедуют великую победу Нового Адама над смертью, этим последним врагом человека во все времена.

Воскресение Господа нашего Иисуса Христа - только начало всеобщей и окончательной победой над смертью, после которой "Он предаст Царство Богу и Отцу, когда упразднит всякое начальство и всякую власть и силу" (1 Кор. 15, 24), и все враги Его будут низвержены к Его ногам, и "последний же враг истребится - смерть" (1 Кор. 15, 26).

Пасха не есть всего лишь воспоминание о факте, произошедшем две тысячи лет назад. И это не есть просто сегодняшнее осмысление того события. Это присутствие Живого Бога, благодатная помощь нам. Он чудесным образом покинул запечатанный каменный гроб, а римские солдаты, которые видели это, так и остались в недоумении, не в состоянии объяснить чудо обожествления человеческого тела, над которым материя уже не властна. Со временем по маловерию нашему мы утратили в своей жизни чувство непосредственного, личного присутствия Спасителя, воскресшего из мертвых. Будем же готовы принять Того, Кто входит в нас, в каждого, и ведет "от смерти бо к жизни, и от земли к небеси".

Воскрес Господь, вошло Солнце Правды, и освободились люди от страха вечной смерти, и судьба человеческая получила печать радости и надежды на Вечную Жизнь. В светлый день Воскресения достойно возвеселимся, по слову апостола Петра: "Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, по великой Своей милости возродивший нас Воскресением Иисуса Христа из мертвых к упованию живому, к наследству нетленному, чистому, неувядаемому" (1 Пет. 1, 3-4).

Возлюбленные братья христиане!

В нынешнем слове ко дню Святой Пасхи хочу вспомнить о всех страждущих от эгоизма, ненависти, неискренности, безразличия, о всех бедствующих или стоящих на пороге смерти повсюду на этой горестной земле. Возвысим же голос тревоги, дабы быть услышанными, да будет голос наш призывом уйти от противостояния к братству между людьми.

Будем же твердо верить в Божественный дар любви, будем верить Его Церкви, будем проповедовать Жизнь Вечную.

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ! ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!

**ВЛАДИМИР, Митрополит Кишиневский и всея Молдавии
Пасха Христова, 2005 год, Кишинев
(Печатается в сокращении)**

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

Преосвященного Епископа Тираспольского и Дубоссарского ЮСТИНИАНА

Дорогие сослужители - клирики нашей епархии, возлюбленные во Христе Воскресшем братья и сестры!

С сердечной радостью приветствую вас словами, которые два тысячелетия назад поведали миру об уникальном, потрясающем событии:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

О нескольких случаях, когда воскресали люди, мы знаем из Священного Писания и Ветхого и Нового Завета. И впоследствии некоторые христианские подвижники имели страшный опыт воскресения людей. Вспомним хотя бы жития преподобного Сергия Радонежского, праведного Иоанна Кронштадтского. Во всех знаемых нами случаях есть одна закономерность: умершие никогда не возвращались к жизни самостоятельно, их всегда воскрешали посредством силы Божией другие люди. И только Иисус из Назарета воскрес самостоятельно, ибо не имел нужды в посреднике. Тем самым убедительно доказав, что Он Сам и есть Источник Жизни для всего мира, Он и есть долгожданный, подлинный Мессия - Христос.

Христос восстал из мертвых, отразил жало смерти, сокрушил мрачные затворы ада, даровал свободу душам. Он явился людям во славе Воскресения, для спасения которых родился, испытывал лишения, терпел муки и был предан страшной, позорной смерти на Кресте от созданных Им же людей.

Церковь избегает суетной славы мятетного мира. Но не может не благовествовать о восстании из мертвых Христа Жизнодавца. Божественный свет, воссиявший из Живоносного Гроба Господня две тысячи лет назад, и поныне освещает всю вселенную, укрепляет веру христиан, подает всем силу воскресшего Спасителя. Светом Воскресения Христова мы

освещаем свою жизнь и жизнь наших близких, находим для себя отраду и твердую уверенность в вечной жизни. Христос воскрес и призывает нас идти за Собой к вечной жизни. Как в предыдущие столетия, и в нынешнюю Великую Субботу в Иерусалимском Храме Воскресения низошел Благодатный огонь. Еще терпит Господь наши грехи, терпеливо ожидает нашего к Нему обращения, нашего покаяния.

В этом году пасхальные торжества предваряют празднества по случаю 60-летия победы над фашистской Германией. В планах Гитлера не было возрождения Православной Церкви, также как не хотели этого безбожники-большевики. Однако премудрость Божия всегда сильнее человеческих ухищрений. В те военные дни началось массовое возвращение к вере в Воскресшего Христа. Люди убедились, что без веры в Бога жизнь на Земле полна страданий и, вообще, бессмысленна. Имея возможность знать правду о страшной войне от самих очевидцев - участников ее, из документальных источников, мы убеждены, что эта Великая Победа над силами зла была дарована с помощью Божией.

Готовятся в этом году торжества и по случаю 15-летия ПМР. Желая благу нашему малому Отечеству, мы, христиане, напоминаем: без помощи Божией ничто не будет долговечным! Без подлинного обращения ко Христу Спасителю невозможно построить ничего доброго.

Радует, что из года в год все большее число приднестровцев обращается к Богу, становится чадами Церкви. Праздник Пасхи у многих ассоциируется уже не только с освящением куличей, но с торжеством веры в Воскресшего Христа Спасителя. Хочется, чтобы все мы, озарив свои сердца



и души светом праздника, сами стали пусть небольшими источниками света и добра. Ведь об этом всем нам, христианам, говорит Господь: "Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного" (Мф. 5, 16).

Лик земли омылся от грехов кровью Божественного Агнца, Воскресший Христос призывает нас к пиршеству веры, Им Самим приготовленному. Не забудем призвы святителя Иоанна Златоуста, чтобы никто в радостный день Пасхи не помышлял о своих грехах и недостойнствах.

Нет ныне места для печали и уныния: небесные и земные, живущие и ранее умершие бессмертными душами своими да сольются в едином чувстве ликования от совершившегося на Земле: Христос из мертвых восстал - веселие вечное!

Возлюбленные мои собратья! Вновь и вновь с сугубой радостью поздравляю вас со светносным праздником Пасхи Христовой и вслед за апостолом повторяю: "Радуйтесь, усовершеншайтесь, утешайтесь, будьте единомысленны, мирны, - и Бог любви и мира будет с вами" (2 Кор. 13, 11).

Что бы ни случилось, какое бы испытание ни попустил нам Господь, будем помнить:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

**ЮСТИНИАН, Епископ Тираспольский и Дубоссарский
Пасха Христова,
2005 год,
Тирасполь**

9 мая

- 60 ЛЕТ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



В мае 1945 года в Берлине был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. Эта победа, стоившая жизни 28 млн человек, стала возможна благодаря консолидации русского общества, изнуренного и подавленного бесконечными репрессиями со стороны власти, во имя защиты своего Отечества как дела правого и праведного. Именно такие черты характера российского человека, как жертвенность, героизм, выносливость, терпение, стойкость, стали фундаментом Великой Победы. Предстоятель Русской Православной Церкви митрополит Сергей (Страгородский) в первый же день войны, когда многие государственные и партийные руководители находились в растерянности, обратился к народу с посланием: "Фашистские разбойники напали на нашу Родину... Но не первый раз приходится русскому народу выдерживать такие испытания. С Божией помощью и на сей раз он развеет в прах фашистскую вражескую силу... Церковь Христова благословляет всех православных на защиту священных границ нашей Родины. Господь дарует нам победу".

Патриотическая деятельность Церкви имела большое значение для православных людей Советского Союза. Миллионы из них воевали на

фронте и в партизанских отрядах, работали в тылу. Патриотизм православного духовенства и мирян оказался сильнее обид и ненависти, вызванных долгими годами гонений на Церковь. Митрополит Ленинградский Алексей (Симанский) в 1943 году говорил: "Мы можем отмечать повсюду, а живущие в местах, близких к военным действиям особенно, как усилилась молитва, как умножились жертвы народа через храмы Божии, как возвысился этот подвиг молитвенный и жертвенный".

Духовенство поддерживало свою паству и в блокадном Ленинграде, и на оккупированных территориях, и в тылу, где голодающее население обеспечивало фронт всем необходимым для продолжения борьбы, и в госпиталях, часть из которых размещалась в сохранившихся монастырях на полном содержании и обслуживании монашеских учреждений. В том числе крупные госпитали находились в Киевском Покровском и Одесском Михайловском женских монастырях. Известен подвиг архиепископа Луки (Войно-Ясенецкого), трудившегося в Красноярске в должности главного хирурга эвакогоспиталя.

Церковью была также собрана огромная сумма пожертвований на нужды армии, составившая к концу 1944 года более 200 млн рублей. На церковные деньги были созданы танковая дивизия "Димитрий Донской" и самолетная эскадрилья "Александр Невский".

План церковных мероприятий в честь 60-летия победы в Великой Отечественной войне утвержден на заседании Священного Синода 24 декабря 2004 года, центральным событием станет Литургия 9 мая, которую совершит Святейший Патриарх под открытым небом на Поклонной горе в Москве.

Из материалов православной прессы

"Во едином часе сподобил еси, Господи..."

Эти стихи дошли до наших дней из опасных военных лет. Пусть не смутит читателя слог, который может показаться непривычным для слуха воцерковленного верующего человека.

...После очень тяжелого боя в 1944 г. нашел санитар в кармане шинели убитого в бою молодого солдата бумажку со стихами. Читали ее многие, многие ее переписывали и передавали из рук в руки.

В самые последние минуты своей жизни этот воин пережил то главное, ради чего стоило родиться и жить, - встречу со своим Творцом... В этот короткий час, такой потрясающий, солдат не захотел быть один со своей радостью, оставить ее только себе. Он боится унести ее с собой. Он пишет. А чтобы скорее и вернее нашли этот листочек, кладет его в наружный карман шинели.

Послушай, Бог... еще ни разу в жизни С Тобой не говорил я, но сегодня Мне хочется приветствовать Тебя. Ты знаешь, с детских лет всегда мне говорили, что нет Тебя, и я, дурак, поверил. Твоих я никогда не созерцал творений. А вот сегодня ночью я смотрел Из кратера, что выбила граната, На небо звездное, что было над мной. Я понял вдруг, любящая мерцающая, Каким жестоким может быть обман. Не знаю, Боже, дашь ли Ты мне руку? Но я Тебе скажу, что Ты меня поймешь. Не странно ль, что среди ужаснейшего ада Мне вдруг открылся свет и я узрел Тебя? А кроме этого мне нечего сказать. Вот только, что я рад, что я узрел Тебя. На полночь мы назначены в атаку. Но мне не страшно, Ты на нас глядишь. Сигнал. Ну чтож, я должен отправляться. Мне было хорошо с Тобой. Еще хочу сказать, Что, как Ты знаешь, битва будет злая, И может, ночью же к Тебе я постучусь... И вот, хоть до сих пор я не был Твоим другом, Позволишь ли Ты мне войти к Тебе, когда приду? Но, кажется, я плачу... Боже мой, Ты видишь: Со мной случилось то, что я прозрел. Прощай, мой Бог, - иду - и вряд ли уж вернусь. Как странно - но теперь я смерти не боюсь.

Александр Зацепя



Нам пишут

Вести с приходов

Верующие люди знают: радость праздника Светлого Христова Воскресения неполна, если мы не разделим ее с ближними

- не поможем нуждающимся, не утешим унывающих, не уделим внимание и не окажем содействие тем, кто в этом нуждается.

Миссия Церкви в современном мире заключается не только в проповеди Слова Истины: с каждым годом, по мере возрождения веры православной, ширится и благотворительная деятельность. Апостол Иаков в своем послании вопрошает: "Что пользы, братия мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? может ли эта вера спасти его?" (Иак. 2, 14). Нет, такая вера мертва, - должны сказать мы. Укрепи нас, Господи, в добрых делах, содейлай нас достойными быть Твоими учениками!

В наступившие дни пасхальной радости примеры бескорыстной помощи престарелым, немощным людям, сиротам, заключенным являют многие миряне и священнослужители Тираспольско-Дубоссарской епархии. Ниже мы публикуем письмо осужденного, который отбывает наказание в одном из мест заключения Приднестровья. Пусть его простые и искренние слова благодарности сподвигнут еще многих из нас к усердию в творении дел христианской любви.

"Уважаемый Владыка! Пишет Вам осужденный Арабаджи Виктор Васильевич. На днях получили от священника и прихожан передачу (духовную литературу и проч.). Хотелось сказать Вам большое спасибо. Помощь, оказываемая нам по Вашему благословению, принесла мне и всем заключенным большую радость, хотя я понимаю, что еще очень далек от Церкви. Теперь нетельный крестик, который я получил в дар от Церкви, я не снимаю. Вот уже восемь лет я не получал никакой передачи извне. И таких, как я, забытых - множество. Мы несказанно благодарны Вам, Владыко, и всем тем верующим, которые нас не забывают, укрепляют. Видя добрые дела Церкви и священников, мы все больше приближаемся к православной вере. Наша жизнь наполняется смыслом, мы становимся ближе к Богу. Большое всем вам спасибо!"

СПЕШИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРО



В большой праздник Благовещения Пресвятой Богородицы прошло освящение дошкольного учреждения "Звездочка", находящегося в Григориопольском районе. Это торжество состоялось по инициативе сотрудников детсада при участии иеромонаха Илариона (Канаровского), настоятеля Михаило-Архангельской церкви с. Красная Горка Григориопольского района. Отец Иларион принимает активное участие в судьбе детей социально незащищенной группы. Малыши, которые волею судьбы остались сиротами при живых родителях, а их в специальной группе детского сада сейчас 8 человек, нашли в батюшке настоящего отца. Он приходит к ним всегда вместе с прихожанами храма, стараясь чем-ни-

будь утешить, угостить, и само присутствие священника, искренняя доброта его и беседы умиротворяют детей. Они тянутся к нему всей душой.

Хочется сказать доброе слово и о заведующей детским садом Н.Д. Калиной, православном человеке, которая к своему делу относится не просто как к работе, но вкладывает душу в каждого ребенка, стараясь восполнить нехватку того тепла, которого лишены дети. Да и все сотрудники подообрались единого духа, атмосфера в детском саду, взаимоотношения между детьми и взрослыми сложились теплые и сердечные.

Дети и их родители почувствовали во время совместной молитвы свою причастность к церковной жизни и духовное единение. А чин освящения дома - красивый и торжественный. Возглавлял праздничное богослужение благочинный Григориопольского округа, настоятель Георгиевской церкви с. Ташлык митрофорный протоиерей Иоанн Аксентий при содействии клирика Вознесенской церкви г. Григориополь иерея Иоанна Грицко.

В организации праздника оказали благотворительную помощь: директор ПК им. Мичурина М.И. Пушкаренко, директор хлебозавода А.П. Сафончик, директор консервного завода Н.О. Врэдий. Огромное спасибо всем за сердечную помощь.

Коллектив ДОУ "Звездочка"

с. Красная Горка

Прочтите...

Современный человек, придя к вере и Церкви, оказывается в совершенно незнакомой и непонятной ему обстановке, сталкивается со множеством вопросов и недоумений, на которые зачастую не может найти разъяснений. Предлагаем вашему вниманию изложение основных понятий, вопросов теории и практики православной жизни. Объясняемые слова для удобства читателей размещены в алфавитном порядке.

Продолжение.
Начало в № 20 2004 года.



Гроб Господень (К у в к л и я) - пещера, бывшая местом погребения и Воскресения Христова, в честь чего в ней устроен храм. Находится в Иерусалиме.

Губа грецкая (греческая), или антиминосная - губка для собирания мелких частиц Тела Христова и вынутых из просфор частиц с дискаса в Чашу, а также для отирания рук и губ священнослужителей после Причастия. Она является образом напоенной укусом губки, которую подносили на трости к устам распятого Спасителя.

Дароносица - небольшой ковчежец из благородного металла, обычно в виде часовни с дверцей и с крестом наверху, в котором переносят Святые Дары для причастия больных и умирающих. Внутри дароносицы находятся маленький ковчежец для частиц Тела Христова, пропитанных Кровью, малый потир, ложка, сосуд для вина и губка для вытирания потира. Дароносица хранится на престоле, а в необходимых случаях носится священником на груди в матерчатом вышитом мешочке, на тесьме.

Дарохранильница (киворий, ковчег) - особый сосуд,

ПРАВОСЛАВНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

обычно в виде храма, из благородного металла, предназначенный для хранения запасных Святых Даров - частиц Тела Христова, пропитанных Кровью, которые приготавливаются на литургии в Великий Четверг, или, в случае необходимости, и в другие дни. Предназначены запасные Дары для причастия на дому больных и умирающих. Дарохранильница находится на престоле.

Дары Святые - хлеб и вино освященные и пресуществленные на литургии в Тело и Кровь Христова.

Дванадцать праздники - двенадцать главных (после Пасхи) праздников: Рождество Пресвятой Богородицы, Введение во храм Пресвятой Богородицы, Благовещение Пресвятой Богородицы, Рождество Христово, Сретение, Крещение Господне (Богоявление), Преображение, Вход Господень в Иерусалим, Вознесение, Пятидесятница (День Святой Троицы), Успение Божией Матери и Воздвижение Креста Господня. Вечером накануне двенадцатых праздников всегда служится торжественное всенощное бдение.

Деятели - поминовение усопшего, совершаемое по церковному чину в девятый день (включая день смерти) после преставления. Поминовение совершается в честь девяти чинов Ангельских, ходатайствующих пред Господом о помило-

вании преставившегося. В этот день, по церковному преданию, ангелы поставляют душу на вторичное поклонение Богу после показа ей райских обителей.

Деисус (греч. "моление"), или деисусный чин - это название относится как к отдельной иконе в третьем ярусе иконостаса, изображающей Господа Иисуса Христа, восседающего на престоле славы, с предстоящими Пресвятой Богородицей по правую Его сторону и Иоанном Предтечей по левую, так и к трем отдельным иконам с этими изображениями, и вообще ко всему ряду икон святых по обе стороны от центральной иконы Спасителя.



Декларация митрополита Сергея - послание, с которым патриарший местоблюститель (т. е. исполняющий обязанности) митрополит Сергей (Страгородский) от имени Синода обратился 29 июля 1927 года к духовенству и мирянам с призывом к лояльности к советской власти.

День ангела - день празднования Церковью святого, чьим именем наречен при крещении (или в постриге) христианин. В случае, когда святых с данным именем несколько и при крещении священником не был указан один из них, считается, что небесным молитвенником и покровителем является тот из них, чей день памяти по церковному календарю оказывается ближайшим после дня рождения христианина.

(Продолжение следует.)

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ НОВОСТИ

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее, или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300 г. Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com

Газета отпечатана в ИД "Дѣло" Тираж: 3000 экз. Заказ №365

Главный редактор: Преосвященнейший ЮСТИНИАН, Епископ Тираспольский и Дубоссарский

Над номером работали: С.Н. Подрядов, Л.П. Алферьева

Газета выходит два раза в месяц

апрель 2005 №8 (169)



24 АПРЕЛЯ - великий двенадцатый праздник Входа Господня в Иерусалим. Этот праздничный день предваряет Страстную седмицу. Накануне, 23 апреля, в Лазареву субботу, Божественную литургию в Покровском храме г. Тирасполь совершил Епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан в сослужении духовенства епархии. За Литургией священнической награды - набедренника и скуфы - удостоился настоятель Иоанно-Богословской церкви с. Глиное Слободзейского района иерей Николай Севрюгин.

Вечером в субботу Епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан молился за всенощным бдением в Христо-Рождественском соборе г. Тирасполь. За богослужением по древнему обычаю совершилось освящение зеленых верб, поэтому праздник именуется еще и Вербным воскресеньем (по-славянски - Неделя вайи).

В сам день Входа Господня в Иерусалим Божественную литургию Владыка Юстиниан совершил в Христо-Рождественском кафедральном соборе г. Тирасполь. За Литургией во

иерей был рукоположен клирик Димитриево-Солунской церкви с. Суклея Слободзейского района диакон Вадим Ратушинский. По окончании богослужения Епископ Юстиниан освятил вербы для тех, кто не имел возможности прийти в храм в субботу.

В проповеди Владыка призвал верующих достойно встретить в своих душах Христа, идущего на вольные страдания ради нашего спасения, чтобы мы не уподоблялись нечестивым жителям Иерусалима, которые встречали Христа как царя, а через несколько дней кричали: "Распни Его!".

26 АПРЕЛЯ - Великий Вторник. Литургию Преждеосвященных Даров Преосвященнейший Юстиниан, Епископ Тираспольский и Дубоссарский, совершил в Преображенском соборе г. Бендеры в сослужении духовенства епархии.

По благословению Предстоятеля Православной Церкви в Молдове Высокопреосвященнейшего Митрополита Владимира высоких священнических наград за нелестные труды во благо Церкви к светлому празднику Пасхи были удостоены священнослужители нашей епархии. Права ношения палицы были удостоены клирик Преображенского собора г. Бендеры протоиерей Геннадий Чеботаренко и настоятель Богородице-Рождественской церкви с. Гыска протоиерей Анатолий Высоцкий, сана протоиерея - настоятель Кирилло-Мефодиевского храма г. Днестровск иерей Георгий Лисовский, саном игумена - настоятель Покровской церкви г. Тирасполь секретарь Епископа по протоколу иеромонах Викентий (Брылеев), а также права ношения наперсного креста удостоился клирик Преображенского собора г. Бендеры иерей Андрей Чобану. Епископ Юстиниан поздравил духовенство с высокими наградами и призвал священнослужителей к дальнейшим ревностным пастырским трудам.



27 АПРЕЛЯ - Великая Среда. Накануне, 26 апреля, после вечернего богослужения в Покровском храме г. Тирасполь Епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан совершил постриг в монашество двух иподиаконов с наречением имен в честь мученика Виктора и преподобного Анастасия, игумена горы Синайской.

В этом же храме Владыка Юстиниан совершил Литургию Преждеосвященных Даров в сослужении духовенства епархии. За богослужением в сан иеродиакона был рукоположен насельник Иоанно-Предтеченского мужского монастыря урочища Калагур Рыбницкого района монах Иосиф (Петкович).



Григориополь иерей Иоанн Грицко, клирик Всехсвятского кафедрального собора г. Дубоссары иеромонах Тихон (Бегичев), настоятель Богородице-Рождественской церкви с. Дубово Дубоссарского района иерей Валентин Лазарев - удостоены права ношения наперсного креста.

Сердечно поздравляем новопостриженных монахов Виктора и Анастасия, иеродиакона Иосифа и всех священнослужителей, удостоенных наград, и молитвенно желаем им достойно и ревностно продолжать служение Святой Церкви на том прищце, которое судил им Промысел Божий, там, куда их определит священноначалие.



В этот же день по благословению Предстоятеля Православной Церкви в Молдавии Митрополита Владимира высоких священнических наград были удостоены: настоятель Михаило-Архангельской церкви с. Хрустовая Каменского района протоиерей Валерий Галайда - палицы; клирик Вознесенской церкви г.



ВНИМАНИЮ настоятелей приходов Тираспольско-Дубоссарской епархии!

Из года в год на приходах нашей епархии в дни церковных праздников верующие приносят для освящения начатки овощей, пасхальные куличи и яйца и пр. **Необходимо помнить, что сначала нужно освятить самих себя молитвой в храме, участием в богослужении.**

Обращаем внимание клириков епархии: в первую очередь следует освящать приносимое в храмы тем верующим, которые молились за богослужением.

Правящий Архиерей - Епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан - также напоминает духовенству, что церковным пастырям следует уделять большее внимание воспитанию прихожан, их воцерковлению.

Вопросы священнику

Как Церковь относится к словам известного философа Кьеркегора: "Если бы Христос пришёл в наше время, Его бы не предали смерти, а просто высмеяли бы"?

В заповедях блаженства нам каждый день напоминают о такого рода перспективе мученичества. "Блаженны изгнанные правды ради", "Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня".

Господь говорит о мучениках истины. Глумление над истиной - черта последних времен. Мы знаем, как идеологии XX и XXI веков унижают человека, чтобы уничтожить истину. Предельное уничтожение мучеников заключается в том, чтобы лишить их возможности свидетельства. Они не могут свидетельствовать никому ни о чём, и их смерть имеет смысл, сокрытый от мира и явленный Богом.

Известно изречение Сталина (и аналогичное у Гитлера): "Не делайте из них мучеников". Здесь говорит сам диавол, представляя истину ложью, а мученика - преступником. Враг рода человеческого не перестаёт употреблять все имеющиеся у него средства. Так пытались убить смехом религию, выпуская юмористические журналы "Безбожник", "Антирелигиозник". А сегодня - "МК", "Мегаполис-экспресс" и пр., их же несть числа.

Столкновение между истиной и ложью завершится судебными процессами над свидетелями истины. Наступает время, когда Евангелие Христово и правда Его предстанут перед судом кесаря и судом мира.

Что значит "крещение огнём", о котором говорит св. Иоанн Предтеча?

Слушающие проповедь Иоанна Предтечи приглашаются жить между двумя крещениями. Прежде всего это крещение в воде во оставление грехов, которое Предтеча совершает в пустыне. Но это первое крещение не будет последним. После Иоанна придёт Христос, Сильнейший его, несравненно более великий. Он будет крестить Духом Святым и огнём. Попаляющим, испепеляющим всё, что не приносит плодов, достойных покаяния, огнём. Однако этот огонь прежде всего не умерщвляет, но животворит. Ибо это - Сам Дух Святой. Он очищает от вредных примесей, сообщает Свою пламенность, расплавляет как сталь в огне, говорят святые отцы, чтобы отлить новую форму и прочно соединить с Собою.

Мы тоже живём между двумя крещениями. Мы всё уже приняли в первом, но только в начатках. Вся жизнь нашей веры существует для того, чтобы проявилась скрытая сила принятого нами Божественного огня. Он начинается с малой искры, но, неприметно тлея, разгорается, если мы только не гасим его отступничеством от наших крещенских обетов. И зажигает всё, к чему ни прикасается. Этот огонь - Сам Дух Святой - воспламеняет нас небесной любовью, истребляя в нас всё, что мешает этой любви. Этот огонь делает нас послушными воле Божией и соединяет нас с Богом, Который, согласно Писанию, есть "огнь посядающий".

Этот огонь - огонь Христов. Господь пришёл, чтобы принести его на землю, и как Он желает, чтобы огонь этот скорей возгорелся (Лк. 12, 49). И это крещение - тоже крещение Господне. Господь принял его в Своей Пасхе и теперь одного только ищет - чтобы она совершилась в жизни каждого из нас.

Сейчас многие любят говорить слова Евангелия: "Отдавайте кесарю кесарево". Однако этим прикрывается предательство и всё, что угодно.

Есть слова, которые меняют течение истории. К таким относится слово Христа: "Отдавайте кесарю кесарево, а Богу Богово". Оно решительно определяет отношения между религией и политикой, между Церковью и государством. Оно даёт христианству принципиально другое направление, отличное, например, от ислама.

Этими словами Христос разделил раз и навсегда политику и религию, государственное служение и служение Богу. С одной стороны, Христос требует от Своих учеников повиноваться гражданской власти, даже если речь идёт о чужеземном господстве. С другой стороны, Он ясно говорит, что человек должен поклоняться только Богу; воздавать Богу Богово. Вы носите в себе изображение Божие, образ Божий, ибо человек создан по образу Божию. Отдавайте же ваши сердца, вашу жизнь Тому, Кому они принадлежат. Человек больше, чем экономика, деньги, политика. Они тоже важны, но всё должно быть на своём месте. Они - только средства и никогда не могут быть смыслом и целью человеческой жизни. Как говорят святые отцы, поставь первое на первое место, и остальное само займёт своё место.

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ

НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье -

в 18⁰⁰ - "Слово пастыря" (на русском языке), ведёт программу епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан; в 12⁰⁰ - "Слово пастыря" (на молдавском языке).

Каждый понедельник -

в 17⁰⁰ - православные фильмы из цикла

"РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ".

2 мая - "Плащаница Воскресшего Христа".

9 мая - "За други своя".

16 мая - "Святые жены Дивеевские".

НА КАНАЛЕ БТВ

Каждое воскресенье -

в 15³⁰ - "Слово о Слове" - ведёт программу

иерей Владимир Скоробагатый

Возможны изменения времени начала передач, следите за телепрограммой.